

Glasul Satelor

Gazeta Partidului Țărănesc

ABONAMENTUL: Pe un an 50 Lei; pe jum. an 26 Lei; pe trei luni 14 Lei; pe o lună 5 Lei. Pentru America 3 dolari pe un an.

APARE IN FIECARE DUMINECĂ, SUB INGRIJIREA UNUI COMITET.

Editor și redactor responsabil: Dr. VICTOR HOTĂRAN. REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Arad, Bulevardul Carol Numărul 37.

Partidul țărănesc n'are dreptul de viață?

— Răspuns bărfitorilor noștri. —

I.

În numărul din urmă al gazetei noastre d. G. Breazu spunea în articolul său intitulat: „Viitorul Partidului țărănesc” că acest partid trebuie să ducă o luptă eroică, deoarece are dușmani mulți. În acest articol cetitorii noștri au găsit o largă și luminoasă lămurire asupra dușmanilor noștri și a cauzelor pentru cari suntem atât de mult dușmăniți. Iar dacă astăzi vorbim din nou de aceste dușmăni imotrivă noastră, o facem aceasta pentru a să răspundem atât unui „prieten” al lui Maniu, cât și fostului ministru d. V. Goldis, cari tăgăduiesc partidului nostru țărănesc fostul și dreptul de viață, acesta fiind un drept monopolizat — spun dânsii — al Partidului național ardelean.

Să fie cu iertare, dar noi și împreună cu noi și alți oameni învățați suntem capabili de altă părere. Și iată de ce.

Dintre noile grupări politice cari s'au zidit la noi după război, cea mai însemnată este și rămâne *Partidul țărănesc*.

Ca tot ce-i natural, — răspundem și noi cu cuvintele dlui B. Brănișteanu din „Adevărul” dela 10 Iunie a. e. — nici această ivire — a Partidului țărănesc — nu e întâmplătoare. Ea își are talmăcirea în marea revoluție pe care a provocat-o noi: *exproprierea, împrăștierea și dizolvarea obștească*. Slobozirea și înălțarea economică a țărâniei, nici nu se putea să nu provoace și *chemarea ei la viața politică*. Deodată cu marea lucrare făcută cu împărțirea proprietății pământului, întreg poporul cum se alcătuiește societatea noastră s'a schimbat și cum e neapărat de ușor să se întâmple ca în viața politică a unei țări care și după unire, rămâne tot țară țărănească. Reprezentanții pământului să aibă un cuvânt hotărâtor, tot așa era neapărat de lipsă ca noii reprezentanți ai acestei proprietăți, țărânii să ia vorbă tot mai mult și politiceste locul lor vechi...

Țărâniea formând marea majoritate a populației, nu are decât să apere principiul democratic, pentruca într-o zi, când va fi organizat bine, guvernarea să-i cadă ca un fruct copt în mână. Partidul țărănesc voește să reprezinte țărâniea și să sprijine pe dânsa, trebuie să fie democratic. Numai astfel el poate asigura libertății sociale pe care o organizează și

pentru care cere guvernul, purița de a-l avea.

...Este adevărat, că Partidul țărănesc trebuie să aibă un caracter vădit de *clasă*. Dar aceasta nu înseamnă că ar putea duce și o *luptă* de clasă. Una nu cere de loc trebuința celeilalte. Lupta de clasă e o metodă (mod) într'adevăr *revoluționară*. Dar *țărâniea dela noi, stăpână a pământului, se găsește la sfârșitul revoluției pe care ar fi putut-o dori*. Latifundiile (marile averi boeresti) nu au pierdut România, ei *au pierit ele*. Pământul expropriat e în mâna celor cari îl lucrează.

Ce politică decât — una conservatoare adevărată — o politică de *păstrare*, poate corespunde intereselor țărâniei? Și ce-i mai rămâne de urmărit, decât să-și asigure o stare politică corespunzătoare rolului *co-vârșitor social și economic* pe care l'a căpătat.

Cu aceasta rostul *Partidului țărănesc* adevărat al unui partid al țărâniei este lămurit. El trebuie să fie *democratic și nu poate să fie revoluționar*. Dacă se întărește și se desvoințește, el trebuie să fie și *conservator* (păstrător).

Iată de ce cred, că Partidul țărănesc va fi *democratic și conservator* sau... nu va fi.

Fostul ministru Spiru Haret și cooperatorul G. Dumitrescu-Bumbești.

Suferințele,

făcându-l pe nemuritorul Spiru Haret să ofteze din adâncul sufletului și să zică:

— „Cum poate să zboare o pasere, când îi tai sau îi rupi aripele?”

— Ce poate să facă un om, ori cât de voinic și de sdravăn ar fi el, când cu un lanț puternic îi legi mâinile la spate?”

— Ce poate face cel lipsit de învățătură, de creștere și de avere în fața celui bogat și fără muștrare de cuget, care îi robește brațele și nu pune nici un preț pe muncă, care de fapt e și ea un capital?”

— Ah! Ce nedreptate și ce nepotrivire între aceste două capitaluri: „Munca și banul”.

Convingerea mea este că o casă, oricât de bună i-ar fi construcția din afară și oricât de mare i-ar fi valoarea, nu poate să aibă trăinicie, dacă temelja, baza, i-ar fi subredă.

Nu-i așa că temelja, baza, grosul armatei, cum s'ar zice, în țara noastră o formează țărâniea?

Dacă-i așa, trebuie să fim nepăsători?... Trebuie să stăm în adormire cu mâinile pe brațe?... Unde-i iubirea și dragostea de aproape?... Cum ră-



LEUL „NOSTRU — TĂRĂT LA ÎNGRĂȘARE.”

mâne cu adevărul Mântuitorului, care a zis: „Arbeste pe aproapele tău, ca pe tine însuși!”

Voi învățători și preoții satelor aveți menirea și darul dela Dumnezeu să luminați întunericul așa de negru și de des!...

La voi am făcut apel și voi face cât voiu trăi, indiferent că voiu fi ministru sau nu; căci mai înainte de a fi ministru sunt Român.

Alătura cu voi trebuie să meargă toți acei ce au în vinele lor, sânge românesc, simț și demnitate de om, iubire și dragoste de neam și țară, că poporul de jos trebuie educat (crescut) și instruit, adică învățat și luminat ca să-și cunoască drepturile, datorile și legile țării și ridicat economiceste.

Numai așa vom ajunge să scurtăm distanța (departarea) între clase și să stabilim armonia și buna credință între cei bogați și cei nevoiași, ca să ajungem culmea bucuriei de a nu mai vedea asupriți și asupritori și nici unii numai cu drepturi, iar alții numai cu obligații și îndatoriri.

Armele de luptă pentru ridicarea neamului le găsește că sunt: „Școala, biserică și cooperatia (banca populară și cooperativa)”.

Aceste trei făclii, trei lumini mari, dacă vor fi purtate cu demnitate (vrednicie) de voi învățători, preoți și oameni de bine, întunericul, sărăcia și nedreptatea, ce apasă asupra satelor încet, încet va dispărea (pierî).

Și atunci, poporul, ridicând rugăciuni fierbinți către bunul Dumnezeu, va striga că-i mulțumit și fericit.

Dacă se cere și se impune nouă celor luminați și cu chemări așa de înalte să pregătim generațiile prezente și viitoare sufletește, — apoi tot aceeași chemare o avem pentru pregătirea lor în a-și ridica starea materială și economică.

Aici vine rolul „Băncilor Populare și a tuturor Cooperativelor sâtesți în genere”.

Nasterea acestor instituții financiare sâtesți, din însuși nevoile poporului și conduse de însuși cei ce le-au înființat și cu reședința chiar în comuna de naștere, ni-a umplut inima de bucurie.

Nu pot uita momentul solemn (sărbătoros) și înălțător ce a fost pentru mine, când l-am primit acum câțiva ani în urmă pe învățătorul din jud. Gorj, Gh. Dumitrescu-Bumbestî, astăzi inspectorul băncilor și cooperativelor, care m'a convins că aceste bănci sunt un mijloc pentru atingerea scopului înalt: „Ridicarea și îmbunătățirea stării materiale și economice a sâteanului român”.

Felul cum vedea el, Dumitrescu-Bumbestî, această mișcare cooperativă și rolul mare ce-l are în transformarea stării sociale și materiale a țărănilor noștri mi-a plăcut foarte mult și de aceea l-am aprobat în totul.

Strângându-i mâna cu căldură, l-am încurajat și l-am zis:

„În mine, domnule Bumbestî, vei avea tot sprijinul și tot concursul și voiu fi tovarășul d-tale de luptă până la ultimul sfârșit, adică până la ridicarea de alături a nevoilor și greutăților ce apasă pe cei lipsiți de creștere, de învățatură și de avere.” — Cooperativa!... Tovărășia!... Unirea!... Increderea!... Interesul privit de toți din același punct de vedere... e ceva frumos, măreț și înălțător!...

Modul cum îmi povestea Bumbestî și cum îmi arăta viitorul când băncile populare, obștiile de arendare, cooperativele de exploatarea pădurilor, magazinele de consum, etc. vor ajunge în floare, mă transporta în lumea visurilor; visuri ce cu plăcere văd cum astăzi se transformă în fapte reale (adevărate).

Ah!... Țărăni arendași de moșii în locul străinilor și cămătarilor!... Țărăni exploatați de pădurii!... Țărăni bogați și mulțumiți!... e tot ce poate fi mai plăcut și mai îmbucurător.

Îi mulțumesc și îi sunt adânc recunoscător lui Bumbestî, că a aprins în mine dorul de a munci în această direcțiune și a putut să mă convingă că în învățătorii satelor găsește pe adevărații apostoli ai neamului.

Afirmatia lui mi-a întărit-o și mai mult rapoartele inspectorilor școlari dñi Halita și Maisner cu ocazia primului concurs de înaintare a învățătorilor”.

Putini au fost și putini vor mai fi ca Haret care să dea atențiune și să profite (să se folosească) de orice ocazie ca să facă bine țării și neamului sau.

Dar Haret n'a murit. Spiritul lui trăiește și priveghează mișcarea cooperativă; spiritul lui

trăiește în sufletele și inimile învățătorilor, preoților și oamenilor de bine, cari au lucrat și lucrează la întărirea cooperatiei, ce a cuprins toată viața satelor și orașelor din Regat, desrobind țărănimia și muncitorimea, căutând a cuprinde în sistemul ei pe toți frații din România-Mare, pen-

tru a le asigura buna stare economică, culturală și morală, pentru a asigura pacea, liniștea, ordinea și armonia socială pe care o merită Neamul Românesc, care a fost sortit de Dumnezeu să trăiască, în această frumoasă, bogată și binecuvântată țară. („Din câmpul cooperatiei”).

Congresul Partidului țărănesc în Bucovina.

Vorbirile dlor Mihalache și dr. Lupu. — Crearea organizației țărăniste în Bucovina.

Cernăuți, 11 Iunie n.

După cum am vestit din vreme, azi, Duminică, a avut loc în sala mare a „Casei germane”, din Cernăuți congresul Partidului țărănesc, când s'a pus bazele extinderii acestui partid și în Bucovina. A luat parte foarte multă lume. Au sosit la congres peste 1000 delegați țărani din mai toate județele Bucovinei, iar acele județe cari au fost împiedecate să-și trimească delegații au adresat telegrame de aprobare și învoire.

Între fruntași țărăniști sosiți din vechiul Regat și din Basarabia, am putut observa pe domni: Mihalache, dr. Lupu, V. Madgearu, Borcea, Bujor, Costăchescu, Iunjan, Mirto, Diaconescu, Cosma, Răscanu, Iacobescu, Buzdugan, Isăchescu, Stăncescu, Copici, Măta, Leancă, Moldovan, Savel s. a.

La ceasurile 11 dim. d. dr. V. Bodnărescu, șeful mișcării țărăniste bucovinene, declară congresul deschis în mijlocul unei însuflețiri desăvârșite. După ce mulțumeste tuturor celor de față, dă citire numeroaselor telegrame de alipire și încurajare sosite din toate părțile. Apoi se hotărăște, cu mare însuflețire, trimiterea unei telegrame M. S. Regelui.

Broul a fost ales astfel: președinte sâteanul Z. Zup (Horodnic), asistat de dñii Mihalache, dr. Lupu și dr. Bodnărescu.

Au urmat cuvântările reprezentanților vechiului Regat: P. Bujor, av. Irimie, dep. Mirto, prof. Răscanu, prof. Buzduganu, dep. Cosma apoi a reprezentanților Basarabiei: dep. Leancă, dep. Iacobescu, dep. Diaconescu, dep. Burghielean.

Din partea Bucovinenilor au vorbit întâu d. Carol Schlegler (german) care între altele a spus următoarele: „Fată de experiența celorlalte partide noi Nații din Bucovina vedem în Partidul țărănesc singura chează într'un timp mai bun și mai plin cu dreptate. Vă rugăm să aveți răbdare că atât noi cât și copiii noștri ne vom da toată silinta să învățăm și să iubim limba țării. Dorim să conlucrăm la clădirea patriei mume și vă asigurăm de întrega noastră loialitate. Deci salutăm din suflet primul congres al țărănimii bucovinene.”

D. Marcovic (rutean) asigură congresul de toată simpatia populației rutene din această provincie. Făgăduiește conlucrarea strânsă, la organizarea partidului.

Vorbitorul după ce explică în toate limbile țării cele rostite de ante-vorbitorii săi ține o cuvântare strălucită, prin care arată care este situația politică locală. Ca încheiere d-sa spune: „Nu vrem ca în politică să mai hotărască zeci, cincizeci sau cincisute de oameni, ci dorim ca întreg poporul bucovinean fără deosebire de naționalitate să ia parte activă la viața politică a țării. Oligarhia, noputând avea alte dovezi față de mișcarea noastră țărănistă, susține că suntem bolșevici. Oți noi știm ce suntem și ce voim. Adevărații bolșevici sunt acei cari jefuiesc țara, acei cari calcă în picioare legile, acei cari subjugă poporul. Noi vrem dreptate și acest lucru nu le place de aceea ne zic bolșevici. Dar zică ce-o pofti. Noi ne iubim țara și vrem s'o apărăm și s'o curățim de plosnite (stelnice) și trântori. Ni se mai spune că suntem un partid de clasă și vom fi atâta vreme, până vom ajunge la acea însemnatate în stat, la care trebuie să ajungem în temelul muncii noastre, a numărului nostru mare, a jertfelor de sânge cari au fost totdeauna aduse pentru apărarea țării și a birurilor mari cari le plătește țărănimia. Ca partid de clasă nu voim să nimicim pe celelalte clase cum sunt boerii, negustorii, funcționarii, ci voim să ne ridicăm noi însine cu puterile noastre proprii, la aceea treaptă de cultură pe care se află celelalte clase.

Noi nu vrem ca unul să mănânce cu două linguri, iar altul să n'ăibă după ce bea apă. Așa în-

telegem noi interesele de clasă. În ce privește celelalte naționalități conlocuitoare avem și față de ele aceleași simțiminte ca și pentru țărănimia noastră. Atâta vreme cât nu vor urmări alte interese și nu se vor preta a face jocul dusmanilor poporului. Toți democrații cinstiți sunt bine primiți în mijlocul nostru acum și oricând vor pofti. Programul nostru este larg și îngăduitor.

Vorbitorul își încheie cuvântarea făcând o avpră critică reformei agrare.

După o scurtă și frumoasă vorbire a dlui Bodnărescu, au vorbit dñii Mihalache și dr. N. Lupu. (Vorbirile dlor le vom publica în numărul viitor al gazetei noastre. N. Red.)

HOTĂRĂRILE LUATE.

Deși mai trebuiau să vorbească și alți oratori totuși orele fiind înaintate, aceștia au renunțat la cuvânt și s'a procedat la alegerea comitetului de conducere a partidului. S'a ales cu unanimitate un comitet format din 30 membri în frunte cu dr. V. Bodnărescu, compus în majoritate din țărani. Acest comitet va întreprinde o propagandă vie prin toate comunele, organizându-le pe comitete districtuale, după care abia se va alege comitetul districtiv.

Congresul viitor se va ține la Iasi. Deocamdată sediul partidului țărănesc va fi la Cernăuți și va delega doi membri în comitetul central al partidului dela centru.

INCHIDEREA CONGRESULUI.

Cu aceasta fiind sfârșite lucrările, d. dr. Bodnărescu mulțumeste celor prezenti, pe cari îi roagă să răspundă totdeauna cu același entuziasm chemărilor partidului țărănesc și declară congresul închis.

După congres, majoritatea congresiștilor a luat masa comună în grădina restaurantului „Casei germane”, unde s'a discutat cu aprindere suscesul mișcării țărăniste din Bucovina.

În cursul zilei de azi toți congresiștii au părăsit Cernăuți, ducând cu ei cele mai frumoase impresii al frumoaselor vorbiri rostite de dñii Mihalache Borcea și dr. Lupu.

Ca încheiere ținem să facem cunoscut că în timpul congresului s'au înscris peste 500 membri în partidul țărănist. Se crede că cel mult în 3-4 luni numărul membrilor acestui partid vor atinge zeci de mii, deoarece țărănimia bucovineană va înscrie corporativ în partidul țărănist.

Nunta regească dela Belgrad.

Mari serbări populare. — La Catedrală. — Sfârșitul serbărilor.

Belgrad, 7 Iunie. — Serbările deosebite organizate pentru cinstirea cumnii regale prezintă un pitoresc neînchipuit. Memorabila va rămâne în special noaptea marelui serenade. Călează sute de cântăreți, încadrați de admirabili vocăli, în costumele splendide ale diverselor provincii, înălțară sub balconul marelui ariile naționale ce se cuvî după o veche datină jugoslavă. Superb a fost cântecul croat al mîresei, pe care corurile îl ziseră cu mîmunate nuanțări. Regele și regina României au privit acest admirabil spectacol dela un balcon veșn.

După sfârșitul celui din urmă cântec, cântăreții și poporul izbucniră într-o formidabilă urare pentru rege și pentru viitoarea regină.

O mulțime imensă asista mișcată la desfășurarea uriașei serenade, când prințesa Mariara de pe balcon, rosti cântăreților o mulțumire în limba sârbă.

SERBAREA CĂMPENEASCĂ.

În fața a aproape 50 mii oameni, s'a desfășurat azi pe câmpul de curse din Belgrad marea serbare a gimnasticilor și atletilor jugoslavi. Serbările din această zi s'au sfârșit cu o strălucită reprezentare la Teatrul Național.

ZIUA NUNTEI.

Belgrad, 8 Iunie. — Pentru prima oară după un interval de 20 ani, Serbia își va avea Regea ei. Niciodată poporul sârb nu a arătat atâta însuflețire în astfel de ocazii și nu a fost de altă de pătruns de cea mai adâncă dragoste pentru viitoarea regină. Atât clădirile publice cât și cele particulare sunt ocupate de mulțime; lană și acoperișurile sunt țixite. Multă lume a trecut noaptea pe străzi spre a putea ocupa locuri.

La ora 10 și 20 minute Regele se duse la palat; cortegiul se puse în mișcare la ora 10 și 30 minute precis. Logodnica regală și din palat la bratul principelui moștenitor al României, în sunetul muzicii gardei regale care execută bucăți naționale după datina sârbă.

La ivirea trăsorei în care se aflau prințesa Maria și regele României însuflețirea mulțimei deveni delirantă.

La catedrală prințesa Maria și regele Alexandru fură primiți de patriarh, înconjurat de 16 episcopi, și primiră binecuvântarea.

Interiorul Catedralei era decorat cu o deosebită bogăție, totul era format din 150 cântăreți aparținând diferitelor societăți și opere din Belgrad.

După obișnuitele rugăcuni, patriarhul încheie pe prințesa Maria și pe regele Alexandru, după care, luând cele două inele, le puse în degetul prințesei Maria și a regelui Alexandru. Patriarhul puse apoi coroanele regale pe capetele regelui și a noarei regine.

În acest moment fortărețele Belgradului și mîroarele amonate în port amuntară prin ulve celebrarea căsătoriei.

Patriarhul oferi într-o cupă de argint viitorilor căsătoriți și ridică pe urmă coroanele de pe capetele lor.

Ceremonia s'a sfârșit prin câteva frumoase cuvinte adresate de patriarh noilor căsătoriți după care perechea regală părăsi Catedrala dreptându-se spre palat, în aclamațiunile entuziaste ale mulțimeii.

Regina intră în palat după un vechiu obicei național: călcând pe-o pânză albă, așternută dela trăsura până la intrare.

Belgrad, 9 Iunie. — La ceasurile 1 și jum. a avut loc un mare prânz de gală. La ceasurile 4 și jumătate a avut loc un amuzant joc de foot-ball (pe cu mîngea), în care a invins echipa națională României câștigând o cupă de aur dăruită de regele Alexandru. La ceasurile 5 și jumătate a avut loc la Bagnita marea defilație a trupelor.

Impresionant a fost mai ales uriașul concert de muzicanți care s'a executat la Kal'megdan. Petrecherile populare durară până târziu după miezul nopții.

Cu această seară, serbările oficiale ale nunții au luat sfârșit.

PLECAREA OASPEȚILOR.

Seara la orele 11 regele Alexandru și regina Maria a Serbiei au plecat în călătoria de nunță la lacul Bled în Slovenia. Apoi familia regală română a mers direct la debarcader, unde s'au suit pe bordul vasului Ștefan cel Mare, care a adus-o în țară.

Duminică, familia regală română a sosit la București, unde i-s'a făcut o grand'oaasă primire.

Zădărnicierea unui atentat contra regelui Alexandru al Serbiei.

Cu prilejul serbărilor organizate la Belgrad pentru căsătoria regelui Alexandru al Serbiei cu prințesa Mariaora a României, autoritățile române au zădărnicit un atentat anarhist, care se pregătise și care urmărea uciderea regelui Alexandru.

Organele siguranței fiind prevenite, că din Viena, au luat drumul Belgradului câțiva primejdioși anarhiști, s'au pus în urmărire lor. Supravegheați de aproape în tot cursul drumului, doi din ei au fost arestați pe teritoriul sârbesc la Subotitza. La perchezitia ce li-s'a făcut, s'a descoperit asupra lor explozibile, arme și o serie de elemente cari nu mai lăsau nici o îndoielă asupra gândului cu care se duceau la Belgrad. Din corespondența găsită, s'a stabilit că se urmărea uciderea regelui Alexandru al Serbiei.

Puși sub pază serioasă amândoi, ei urmau să fie trimiși spre instruire. În scopul acesta au fost îndreptați spre Chichin du-mare. Aci, unul din anarhiști, profitând de un moment când nu era observat s'a sinucis, înghițind o puternică otrăvă. Celălalt arestat a făcut mărturisiri complete, arătând că fusese trimis de către o organizațiune anarhistă, care cuprinde un mare număr de membri. După indicațiunile date, au fost descoperiți încă 7 din aceștia, autoritățile fiind pe urmele celorlalți. Sediu principal al acestei organizațiuni pare a fi Viena sau Budapesta.

Sinucisul, de origină ungar, se numește Ernő.

Plătiți!

De astă dată avem și noi o mare plângere și anume: o seamă din abonații noștri plătesc foarte greu prețul abonamentului. Acest soi de celitori nu-și dau seama de căul mare pe care dlor ni-l pricinuesc. Dlor uită, că banii grei pe cari noi trebuie să-i plătim cu bani gata în mână pentru hârtie, tipar, poștă, mărci poștale și câte altele, nu-i avem în buzunar și prin urmare nu putem să așteptăm multă vreme pentru plățile abonaților la gazetă.

Dela 1 Aprilie a. e. hârtia, și poșta s'au scumpit din nou, prin urmare aceste cheltueli tot mai mari trebuiesc cumva și de undeva acoperite.

Prin urmare rugăm pe restanțieri, să ne trimită abonamentul fără să mai aștepte provocări, cari, iarăș, ne fac nouă cheltueli. Nu cerem abonamentul pe anul întreg, ci fie numai pe jumătate de an sau pe 3 luni.

Adm. gazetei GLASUL SATELOR.

Ș T I R I.

CALENDARUL SAPTĂMĂNEI.

Iunie, 30 zile.

Ziua	Calendar		Numele sfinților și serbărilor	Insemnări
	n.	v.		
Luni	19	6	Cuv. Vesaria	Mersul vremii: vântos, cald.
Marti	20	7	M. Teodot	
Merc.	21	8	M. Nicandru	Soarele: răsare la 5 ore 04 m. apune la 8 și 50 min.
Joi	22	9	P. Chiril	
Vin.	23	10	M. Timotei	
Sâmb.	24	11	A. Varnaava	
Dum.	25	12	P. Onufrie	

Dum. a 3-a de Rusalii, Ev. Mateiu gl. 2, voscr. 3.

— Liberalii au făcut Partidului național ardelen noui propuneri de înțelegere, făgăduindu-le aredenilor 4 scaune de miniștri, o mare parte din numărul cercurilor de deputați, un număr oarecare de acții noi la „Reșița”, mână slobodă în treburile Ardealului și slujbe pentru partizani.

— Aflăm cu mulțumire, că detectivul Ciutocean dela Siguranța din Arad și-a primit pedeansa meritată pentru scandalul pe care l-a provocat în ziua de 9 Iunie c. în restaurantul „Berlin” din Calea Aurel Vlaicu.

— La Federația cooperativelor sătești „Aradul” din Arad vor sosi în curând 100 vagoane de porumb (cucuruz) pentru trebuințele județului Arad, care se va pune în vânzare cu prețuri maxime și cheltuielile de transport. Deocăndată din acest număr de vagoane au sosit 5 vagoane.

— În fundamentul unei clădiri vechi din strada Consistorului, în Arad, zidarii au găsit un schelet de om, care avea scălia crepată de un obiect ascuțit.

— Trenul mic, sau batjocoritul „Expres” al Aradului, care e renumit pentru faptul, că niciodată nu-l vezi când ai lipsă de el și totdeauna îți pufăie fumul sub nas, când nu vrei, — nu mai merge la Gaj și Segă, așa că bieții slujbași și necăjiți muncitori cari își scoaseră abonamentul lunar călătoresc acum pe jos. Primăria orașului are cuvântul.

— La mănăstirea Agapia (jud. Neamț) a murit în urma unei inveniri cu ciuperci, marele nostru scriitor Duilju Zamfirescu, fost ministru de externe, iar sub guvernul Averescu fost Președinte al Camerei deputaților. El avea vrăsta de 64 ani.

— Se svonește din isvor sigur, că în Ungaria se fac mari concentrări de trupe în apropierea granițelor jugoslave și române. La Seghedin și în împrejurimile sale, mai cu seamă se găsesc peste 24 mii oameni, sub comanda col. Koch.

— În zilele de 3 și 4 Aprilie 1919 au fost ucisi în Bihor fruntași naționaliști Ciordas și Bolcaș de agitații maghiari. Siguranța a reușit acum să descopere pe ucigași. Au fost arestați 14 inși din bandă, până în prezent. Cercetările continuă. O parte din banda ucigașilor se află acum în Ungaria. S'a procedat la reconstituirea crimelor făptuite și l Lunca, Vascău, etc.

— În bis. gr. or. din Jebel (jud. Timiș) și-au serbat cumnii religioasă d. Silviu Dehelean, subsecretar comunal cu ds. Antia Bălan. Nași au fost Const. Savu, f. deputat și sublocot. Fr. conte de Gatterburg. — Să fie într'un ceas cu noroc.

— Duminică seara a avut loc la granița fiu-mană-jugoslava o ciocnire între forțele fostei poliții a guvernatorului Zanella și carabinieri regale.

NOU! NOU!
Bere familiară (de Timișoara)
 albă în sticle de 1 litru . . . 8.— Lei
 neagră „ de 1 litru . . . 9.50 „
 de vânzare în prăvălia
ROTH, Arad, Str. Eminescu (Deak F.) 29.

„SARTIA”
 Societate anonimă română de întreprinderi și antrepozite
 cu Sucursale în toate punctele.
BIROU DE VĂMUIRE: Arad, Strada Bucur 5.

EUGEN REISMANN
 ARAD, Strada Eminescu Nr. 8. — Telefon: 77.
NUMAI PENTRU VÂNZĂTORI:
 Execută totfelul de paltoane (rocuri) țesute
 din lână pentru femei și fetițe, ȘAPCI (scufii)
 ȘALURI, CIORAPI speciali pentru copii etc.
 Concurență cu orice fabricație din țară și din străinătate.

BANCA VITICOLĂ A ROMÂNIEI
SUCURSALA ARAD.
 Depozit de PIATRĂ VÂDATĂ, PUCIOASA,
 diverse articole pentru vii și pivnițe, DO-
 PURI etc. etc. Calități superioare și PREȚURILE
 cele mai avantajoase. 000.

Ioan Kóó Magazin de manufactură
 stofe și broboade de cap.
 ASORTIMENT BOGAT. —
 PREȚURI AVANTAJOASE
Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. 3
 Filiala Chișineu (j. Arad).

La LUDOVIC BAUMANN
 MARE COMERCIANT DE BUTOAE
Arad, Strada Iosif Vulcan (Kazinczy) 11
 se găsește de vânzare BUTOAE începând
 dela 15 Litri și până la 60 Hectolitri cu
 ● PREȚURI IEFTINE. ●

A. SCHOR & A. ARONSOHN
ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand 22
 TRANSPORTURI INTERNAȚIO-
 NALE ȘI VĂMUIRI.
 Adresa telegrafică: SCHORARSOHN Arad. Telefon: 516

ALEXANDRU REUSZ
 proprietarul depozitului principal al „Beră-
 rieii cetățenești de Timișoara” s. a., anunță
 începerea activității
UZINEI DE GHIAȚĂ
 în Arad, Bulevardul Regele Ferdinand I.
 (fosta Boros Béni tér) Nr. 5.
 GHIAȚĂ SE DĂ DIMINEATA DELA ORELE 6—8:
 SEARA DELA ORELE 6—8.
 — Comandele de 4 table se transportă la locuință. —
 Greutatea unei table este 13 și jum. kg.

MAURITIU RUBINSTEIN expeditor, Arad
SUCURSALA CURTICI.
 TRANSPORTURI internaționale, vămuii de transi-
 sitări.
 INTREPRINDERE de transporturi de mobile în ca-
 mioane închise în localitate, în țară și strei-
 nătate cu prețuri convenabile.
 ASIGURAREA mărfurilor în timpul transportului pe
 căile ferate.

S'A DESCHIS
»Bufetul Neptun»
(STRAND.)
 complet renovat și provăzut cu tot felul de mă-
 cări reci și beuturi din cele mai excelente. — Ca-
 fetărie specială și dejert de tutun. — În fiecare
 dela ora 4 p. m. concertează orchestră de prim
 rang. :- :- Rog binevoitorul sprijin
MADÁR, proprietar.

„ASTRA”
prima fabrică română de vagoane și motoare s. a. Arad
Capital Social Lei 75,000.000.

CONVOCARE.
 Acționarii societății „Astra” prima fabrică română de vagoane și motoare S. A. în Arad, sunt
 rugați a se întruni în Adunare generală ordinară în ziua de 21 Iunie 1922 orele 6 p. m. în Bucu-
 rești la sediul societății str. Lascăr Catargiu No. 11, pentru a delibera și decide asupra următoarelor
 ordine de zi:
 1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație pe exercițiul 1 Iunie 1920—31 Dec. 1921.
 2. Bilanțul și contul profit și pierderi pe același timp.
 3. Raportul cenzorilor de controlul gestiunii perioadei sus zise.
 4. Fixarea dividendelor determinarea fondului de rezervă, dotarea diverselor fonduri statutare
 și stabilirea retribuției cenzorilor.
 5. Descărcarea consiliului de administrație, comitetului de direcție, administrațiilor delegați, di-
 rectorilor și cenzorilor de gestiunea și supravegherea lor pe exercițiul închis.
 6. Ratificarea cooptărilor făcute de consiliul de administrație
 7. Sporirea capitalului social cu 50.000.000 lei adică dela lei 75.000.000 la 125.000.000 lei.
 Acțiunile se vor depune până la 18 Iunie 1922 inclusiv la:
 Banca Marmorosch, Blank & Co., S. A. București și la sucursale și agenții;
 Banca de Credit Română din București și la sucursale și agenții;
 Banca Comercială Italiană și Română din București; și la
 Societa Italiana di Credito Commerciale din Viena.
 Dacă la data suszise nu se va întruni quorumul statutar pentru ca Adunarea generală să se
 poată legalmente ține ea se va întruni, fără altă convocare la 29 Iunie 1922 în același loc și la ace-
 lași oră pentru a decide, cu oricâți acționari ar fi ordine de zi.
Consiliul de administrație

ACTIV Bilanț încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1921. PASIV

UZINELE	21747072	90		CAPITAL	75000000
Terenuri și Clădiri	19119459	73		Fondul de ajutor al Funcți- narilor	404897
Mașini și Instalațiuni	2405009	25	46271541	Amortizarea instalațiilor	2582130
Inventar și Scule			9640183	Efecte de plată	5000000
Patente și Licențe	38179750	57		Garanții	203700
Mărfuri fabricate	75885995	43	114065706	Diverși Creditori	176055466
Materiale			1104387	Beneficiul net	26120152
Cassa			200952		
Efecte Publice			205860		
Garanții					
Direcția Generală CFR. Bucu- rești	100770579	26			
Diverși Debitori	13107682	41	113878261		
			285365346		285366346

DEBIT Contul de profit și pierderi încheiat pe ziua de 31 Dec. 1921. CREDIT

Cheltuieli generale și cheltuieli de întreținere	8865000	77		Beneficiu brut	50763200
Salarii prime pentru scumpe- tea traiului a personalului	5505862	30			
Cheltuieli de birou	467732	71			
Impozite	170149	45			
Dobânzi	7054172	61			
Amortizarea instalațiilor	2582130	74	24643048		
Beneficiu net			26120152		
			50763200		50763200

Șef-comptabil: A. HOLDENOREBER. Verificat și găsit conform cu registrele:
„ASTRA”
 prima fabrică română de vagoane și motoare
 S. A. din Arad.
 Cenzori: (ss) ION MOLDOVAN; (ss) ION ROBU;
 (ss) CORNEL IANCU; (ss) D. LASZLÓ;
 (ss) M. N. SCHAPIRA. (ss) GH. ADAM.
 (ss) Ing. M. COLLEANU.